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	教学目标
	（一）知识与技能
能在具体情境中识别物、像、平面镜；
能正确选用实验器材并说出器材的作用；

能与同伴合作完成实验探究与记录数据；
能全面表述平面镜成像特点；
能运用平面镜成像特点解释相关的现象。
（二）过程与方法

通过做实验，经历确定虚像位置与比较像与物大小的过程，体验“等效替代法”；
通过观察实验现象和收集实验数据，尝试用物理语言归纳实验结论。
（三）情感态度与价值观

在解决问题的过程中乐于交流，敢于表达，感受物理思维的巧妙并获得成就感；
1、 在实验和分析的过程中，初步形成实事求是的科学态度。

	教学重难点
关键
	1、教学重点：通过实验探究，归纳并表述平面镜成像特点。
2、教学难点：领会“等效替代法”实验思想及平面镜成像的原理。

	教学方法
	讲授法、讨论法、探究法、启发法、归纳法、对比法。


	运用的

信息技术工具
	硬件：

软件：

	教学设计思路
	



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	引入课题
	提出问题：
某同学发现了如图1所示的现象： 
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图1这是怎么回事？如何看到钟表真正指示的时间？

还有哪些表面能起到与镜子类似的作用？还见过其它类似的现象吗？

为什么从镜中看钟表、看字时会有变化呢？今天我们就来研究这个问题——平面镜成像。
	学生认真观察后回答，这是从镜中看钟表时的现象。可采取再次从镜子中看这个图的方法，显示出它真正指示的时间。

一名同学上讲台，用一面大镜子显示出钟表真正指示的时间。

学生讨论后得出，平静的水面、光滑的金属表面、还有干净的大理石地面都可起到类似镜子的作用。  

当从镜子中看汉字时，也变得怪怪的。
	虽然每天照镜子，但镜中的钟表与原钟表所指示的时间不同了，未必每个学生都会注意到。

这样通过简单的小实验，联系生活实际，创设物理情境。既顺利引入课题，同时又激发了学生的兴趣，主动进行学习。



	二、实验探究


	1．提出问题：

按照日常照镜子的知识和经验，对比像的位置、大小跟和物的位置、大小有什么关系呢？ 
在猜想之前，先请两个同学上台表演照镜子。对扮演“物”的同学下口令，“举左手、向后退、眨右眼等”等，扮演“像”的同学要配合进行表演，并说自己的具体动作，如举哪只手、眨哪只眼等。
2．将学生的不同猜想简要列在黑板上，标好序号。
	表演过后，学生在笑声中进行小组讨论，再派代表发言。

学生猜想出“近大远小、像与物大小相等、像与物到平面像镜的距离相同、像与物左右相反、成像大小由平面镜大小决定”等特点。

学生把自己支持的猜想的序号列在学案上。
	通过表演，拓宽学生的思考面，提升思考的质量。

用支持各猜想观点的不同阵营的方法，进一步调动学生的学习积极性，有序地进行探究活动。

将序号列在学案上，一方面使学习留有痕迹，与重于后面的环节呼应，一方面节约时间。


	
	3．哪个猜想对呢？要用实验来验证。首先平面镜所成的是实像吗？

没错，与前面所学的小孔成像不同，平面镜成的是虚像。

平面镜所成的像只能看到、接不到，如何比较它和原物的大小呢？

同学们说得很好，这是一种“等效替代法”，这要求替身物体与镜前物体必须是两个完全相同的物体。
下面请大家用平面镜做实验吧（学生的玻璃板事先从实验盒中取出）。
选什么器材替代平面镜，能实现既可以成像，又能透过去看到成像的位置？
对，这是第二个等效替代！

4、演示：在旋转台上铺好白纸。把一个点燃的蜡烛放在镀膜玻璃板前，拿另外一个完全相同的蜡烛在玻璃板后面移动，直到从玻璃板前面的不同角度看上去它都和像重合，可比较大小；再把像的位置描出来，可测量距离。

要注意玻璃板必须与桌面垂直！要注意玻璃板所在位置只画一条线。

一次实验有偶然性，必须改变蜡烛到玻璃板的距离，再重复以上步骤。

5、下面请大家分组做实验，看现象、记数据，归纳结论。
	在镜前放好物体后，学生拿一块白屏在镜子后面的各个位置都不能承接物体的像。平面镜成的是虚像。

学生分组讨论设计实验方案。有学生提出，可以选取两个相同的物体，一个放在镜子前面，另一个放到镜后去和像比较大小。

学生用平面镜做实验发现无法成功。障碍是只能从平面镜的前面看到像，但通过平面镜无法看到替身物体。因此无法把替身物体放到像的位置上。

学生想到可用玻璃替代平面镜！虽然它成像不是很清晰，但它透光性好。能在观察到像的同时，也能观察到镜后物体，这样就解决了确定像的位置和大小问题。
学生认真观察演示实验，领会了实验操作要点。

下发玻璃板，学生小组合作进行做实验，及时记录数据。
小组内讨论并交流、分析实验数据，归纳平面镜成像特点，并记录在学案上。
	与前面所学的“小孔成像知识”进行对比。
实验的设计过程很重要。通过搭建台阶，形成认知冲突，引导学生想方设法解决问题。师生共同把实验的难点“等效替代法”突破，培养学生能力。

通过演示，边操作边讲解，实验步骤与要点清晰可见。学生经历了从迷惘到明朗的过程，对实验设计思想印象深刻。

充分利用小组合作、交流，调动学生之间的互动。注重小组的展示和组长的点评，以拓展学生参与的广度与深度。

	三、分析结论


	6、归纳实验结论

请小组派代表归纳结论并说明依据。
还有其他结论吗？请看这个画好的平面镜，在其前方放一个磁扣代表物，我把另一个磁扣放在这里代表对应的像 ，对吗？

一言以蔽之，“平面镜所成的像与物体关于镜面对称。”最后不要忘了平面镜成虚像。

总结平面镜成像的特点，说明成像大小与距离无关，成像大小应该由物体本身的大小决定。说明靠感觉判断问题通常是不可靠的。
	学生归纳出结论一： 

结论一：像与物大小相等。依据是改变了物体到玻璃板的距离，但玻璃板或平面镜后面的像总与物体完全重合。
结论二：像与物到平面镜的距离相等。依据是实验数据记录表。
学生分析第二个磁扣的位置错误。学生归纳出第三条，像与物的连线与镜面垂直。依据是在白纸上将像与物对应点连好线后，与镜面垂直。

还有学生归纳为“对称”。你在实验中遇到了哪些问题？怎么解决的？又有哪些新的发现？
	学生把观察到的现象总结，培养学生搜集证据，归纳总结并通过现象看本质的分析能力。

 

培养学生汇报探究成果的习惯，在表达中使认识更加全面、深刻。

	四、成像原理
	为什么我们只有在镜子前方才能看到物体的像呢？

只有物体上某点S射出的光线进入人眼内，这点才能被看见。所以在镜子前方，人眼才能接收到来自物体的反射光线。
用PPT进行演示：
原来成像是由光的反射决定的。
	学生对着PPT分析：根据光的反射定律作图，人看镜中的像实际上是反射光进入眼睛。人误以为反射光是从镜子后面的像点发过来的，而镜子后面并不存在发出光线的这些点，所以平面镜成的像是虚像。
	将人眼看见物体的条件进一步应用，并利用反射定律画出光路图进行分析平面镜成虚像，是前面学过知识的一次综合运用，是提升能力的过程。

	五、学以致用
	1、我们都知道“猴子捞月”的故事。水里的“月亮”是真实的吗？它是怎么形成的?

2、月亮到地球的距离是3.8×108 m，井水水深5 m，则月亮的像到水面的距离是多少？

3、生活中你还在哪些地方见过或知道哪些地方有平面镜？学生没想到之处用PPT进行引导
4、归纳起来，平面镜的作用主要就是成像和改变光路

5、揭密：为什么镜子里的钟表指示的时间走样了？
	学生对此问题进行分析，相互补充，直到用物理语言到位地表达。
学生说出自己见过或知道的平面镜，并说明作用。

学生分析潜望镜的原理与应用

学生进行分析。同时指时，如果指示的时间是12点，就不会有以上现象了。
	用有趣的问题作载体，指导学生利用所学知识解释现象，学以致用， 既纠正了学生错误的前概念并从生活到物理，从物理走向生活，拓展了学生的知识面。

  

	课堂小结
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	这节课我们学习了平面镜成像，让我们一起梳理知识：
若你想了解凹面镜与凸面镜的作用，还可以自学书上的“科学世界”。
	学生总结自己在本节课上的收获，既包含知识，也包含方法，还可以包含情感、态度方面的收获。也可以进行质疑。
	将知识进行梳理，让学生形成清晰的主线。

	反馈练习
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	    今天你到底学得如何？让我们一起完成导学案中的课堂检测部分：

1．身高1.6 m的同学站在学校的平面镜前1 m的地方，他在镜中的像到镜面的距离              ；当他向镜面移近0.5 m时，人与像之间的距是             ，此时他在平面镜中像的大小           （填“变大”、“不变”、“变小”）。  

2．“水中倒影”是由于光的           现象形成的，池水深3 m，在高出水面12 m处有一盏灯，此灯在水中所成的像到水面的距离是        m。
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3.如图2是从平面镜中看到的钟表的像，小明利用平面镜成像的特点，得出此时钟表的指示的时间是______。

4．在平面镜成像实验中选择两根相同蜡烛的目的是                ；选用玻璃板的目的是            。
完成后让学生说说自己的答案，并检查通过率。


	学生在规定时间内，独立做导学案检测题部分。

核对答案，做错的同学分析思维障碍。

	针对制定的教学目标，精选习题检测学习效果，及时反馈与巩固本节课的知识点。

针对学生出现的错误及时进行纠正和补救，提升学习效果。



	六、板书设计

	2.3平面镜成像

一、基本概念：平面镜、物、像

二、探究平面镜成像特点：

1、替代法

2、像与物：等大、等距、垂直、虚像→关于平面镜对称

三、平面镜应用：

1、改变光路

2、成像


欣赏图片，引入新课内容
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